
1 

 

1 97
e
 As se mb l é e  g é n é ra l e  

Ch a mo s o n ,  samedi 29 avril 2023 

Procès-verbal 
 

 

1. SÉANCE ADMINISTRATIVE 

La 197
e
 assemblée générale de la SHVR est ouverte par le président, Jean-Henry Papilloud, qui est 

heureux d’accueillir de nombreux membres et ami·e·s, plus de 230 personnes, dans la salle 

polyvalente de la commune de Chamoson. 

Le président remercie toutes les personnes qui ont rendu cette rencontre possible par leurs 

disponibilités pour animer les différentes parties de la journée et après-midi, en particulier : les 

membres du comité, presque au complet, qui assurent le bon déroulement de la manifestation dans 

tous ses aspects ; les autorités communales qui ont permis cette organisation ; l’Orchestre du 

Caveau, emmené par André Yerly, pour l’animation musicale de la matinée ; les conférencières et 

conférenciers du jour ; ainsi que toutes les aides pour la mise en place de la salle. 

 

 

PV de l’assemblée de Chalais 
Le PV de la précédente assemblée générale de la SHVR, du samedi 17 septembre 2022 à Chalais, a 

été mis en consultation sur le site internet de la SHVR. Il est accepté par applaudissements. 

 

 

Nouveaux membres 
Vingt-neuf personnes ont déposé leur demande d’admission au sein de la SHVR. Ils sont présentés 

à l’agrément de l’assemblée générale. Il s’agit de : Brice Achermann, de Miex ; Philippe Bianco, de 

Saint-Séverin ; Alexandre Bochatay, de Salvan ; M. Roger Bonvin, de Martigny ; Bernard Caillet-

Bois, de Val-d’Illiez ; Frédéric Carruzzo, de Sion ; Steve Chambovey, directeur du Centre de 

Loisirs et Culture, à Martigny ; Isabelle de Cocatrix, de Saint-Maurice ; Simren Cornut, de Vevey ; 

Lucien Derivaz, de Sion ; Claudine Elmiger, de Saxon ; Nathalie Gabioud, de Martigny ; Aline 

Gardaz De Luca, de Sion ; Luigi Guglielmazzi, de Chalais ; Catherine Jean Dubois, de Sion ; James 

Erik Johnson, de Martigny ; Martine Loppart Guglielmazzi, de Chalais ; Bernard Luisier, de 

Saillon ; Gilles Luisier, de Martigny ; Grégoire Luisier, de Bremgarten ; Christophe Mercier, de 

Praz-de-Fort ; Gaëtan Morard, directeur du Musée valaisan des Bisses, à Ayent ; Nathalie 

Nicollerat, de Martigny ; Robert Pictet, de Lausanne ; Dominique Rémondeulaz Swan, de 

Chamoson ; Nicolas Rion, de Berne ; Hervé Salamin, de Sierre ; Vanina Théodoloz Derivaz, de 

Sion ; Philippe Turrel, de Lausanne. 

Ces nouveaux membres sont acceptés par l’assemblée à l’unanimité, par applaudissements, et 

viennent rejoindre les près de 850 membres de la SHVR. 

 

 

Rapport d’activité 2022 
En 2021, la SHVR a tenu ses deux assemblées annuelles. La première a eu lieu à Vérossaz le 4 juin 

2022. Elle était organisée à l’occasion des 200 ans de la commune, qui a d’ailleurs édité quelques 

mois plus tard un ouvrage pour raconter son histoire. Nous avons ainsi pu en savoir un peu plus sur 

ce plateau qui domine Saint-Maurice et qui compte encore un moulin-scierie et un four banal actifs, 

ainsi qu’une maison d’artiste gérée par l’artiste valaisanne Christine Aymon. 

La seconde assemblée a eu lieu le 17 septembre à Chalais, où la toute nouvelle Commission du 

patrimoine nous a accueillis chaleureusement et nous a fait visiter les hauts lieux de la commune, 

tels que l’église et sa mosaïque de Paul Monnier, le château de Réchy et la maison bourgeoisiale.  

Ces deux assemblées ont eu un beau succès auprès des membres, avec à chaque fois environ 

130 personnes réunies pour les conférences de la matinée. 
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En 2022, la SHVR a encore réuni ses membres le 17 décembre pour le vernissage des Annales 

valaisannes 2022, à la Fondation Pierre Gianadda. Le président en profite pour remercier son 

directeur, Léonard Gianadda, qui accueille à chaque fois la SHVR avec générosité dans ce 

magnifique espace culturel. 

 

Programme 2023-2024 
La prochaine assemblée de la SHVR, qui aura lieu en automne à Loèche le samedi 7 ou 14 octobre, 

sera placée sous la thématique du droit et de la justice. Une convocation sera transmise aux 

membres au début septembre. 

L’assemblée de printemps 2024 aura quant à elle lieu à Vionnaz, une commune où la SHVR ne 

s’est jamais rendue jusqu’à ce jour. 

Du côté des « Annales valaisannes », le volume 2023 sortira en décembre et réunira des articles 

divers, notamment sur l’histoire de la Castalie (qui a fêté ses 50 ans en 2022) et de sa première 

directrice Simone Reichenbach, sur l’écrivaine Mario*** (Marie Trolliet) qui a célébré le « Vieux-

Pays ». Les rubriques habituelles, notamment la Chronique 2022 de Michel Galliker, complèteront 

ce volume. 

Les « Annales valaisannes » 2024 seront quant à elles dédiées à l’histoire de Sion, de l’époque 

préhistorique à nos jours. Le vernissage de cet ouvrage aura lieu à Sion à l’automne. 

 

 

Comptes 2022 
Les comptes 2022 sont présentés par le trésorier de la SHVR, Jean-Pierre Terrettaz, qui est au 

passage remercié pour ses vingt ans de bons et loyaux services à la SHVR. 

Au 31 décembre 2022 : 

– le total des produits s’élève à CHF 90'005.80 ; 

– le total des frais généraux s’élève à CHF 89'051.65 ; 

– le résultat d’exploitation de CHF 954.15, diminué des mouvements financiers, donne un résultat 

de l’exercice de CHF 692.33. 

– au bilan, les actifs et passifs s’équilibrent à CHF 100'064.10. 

Après lecture du rapport de l’organe de contrôle – le réviseur agréé Daniel Arlettaz – les comptes 

2022 sont approuvés par l’assemblée et décharge est donnée aux organes responsables. 

Sur proposition du comité, la fiduciaire Daniel Arlettaz est reconduite par l’assemblée comme 

organe de contrôle pour les comptes 2023. 

Les comptes seront publiés dans les Annales valaisannes 2023. 

 

 

Divers 
Le président rappelle aux membres que les activités et nouveautés de la SHVR peuvent être suivies 

sur le site internet www.shvr.ch. Cela concerne : les rencontres annuelles d’histoire, les Annales 

valaisannes, les vidéos des Portraits de Valaisan-ne-s (témoignages) et des assemblées 

(conférences). 

Il signale également qu’une chronique détaillée de l’histoire du Valais est en cours de réalisation sur 

le site. 

L’appel aux jeunes historiennes et historiens est lancé pour le prochain Concours d’histoire Gérald 

Arlettaz (travail scientifique en lien avec l’histoire du Valais, pour les jeunes jusqu’à 33 ans) et pour 

le prix de la Fondation Léonard Gianadda Mécénat (travail scientifique dans le domaine de 

l’histoire locale, de l’intégration des étrangers, de l’archéologie et de l’histoire de l’art). 
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2. PARTIE SCIENTIFIQUE : À LA DÉCOUVERTE DU PASSÉ DE CHAMOSON 

Chamoson n’est pas seulement la plus grande commune viticole du Valais, et la deuxième de la 

Suisse ; elle ne se résume ni à sa trentaine de caves, ni à son patrimoine bâti porté par la célèbre 

église de Saint-Pierre-de-Clages. 

Chamoson a aussi une histoire : un groupe de passionnés fouille les pentes abruptes sous le Haut-

de-Cry à la recherche d’un château perdu ; d’autres font rayonner la Fête du livre depuis trente ans ; 

population et autorités se défendent contre les dangers qui les menacent… 

Et tout le monde s’efforce de rendre la vie agréable dans des villages et des mayens qui conservent 

le plus possible le cachet d’un autre âge, mais adapté à notre temps. 

 

L’assemblée a le plaisir d’écouter les conférences suivantes : 

– La séparation paroissiale Ardon-Chamoson en 1832, par Jean-Henry Papilloud, président de la 

SHVR 

– À la recherche du château perdu, par Daniel Masotti, président de Pro Castrum Chamoson 

– Gestion des dangers naturels aux pieds du Haut-de-Cry et des Muverans, par Pascal Stoebener, 

ingénieur forestier 

– Histoire d’une trentenaire : la Fête du livre de Saint-Pierre-de-Clages, par Dominique Fournier, 

présidente de la manifestation 

– Chamoson, lauréate du prix du Patrimoine Valais romand 2021, par Magali Bonard, présidente 

de Patrimoine Valais romand et Claude Crittin, président de Chamoson 

À l’issue des conférences, Claude Crittin, président de Chamoson, présente la Commune et, en son 

nom, offre le verre de l’amitié aux participant·e·s. Celui-ci est suivi par le repas préparé et servi par 

l’équipe de l’OH!Berge : Salade gourmande * Tournedos de volaille, légumes confits et lard fumé/ 

Ballotine de Lieu Noir au confit de carotte, avec galette de pomme de terre et moelleux du potager * 

Entremet au chocolat et fruits rouges. 

 

L’après-midi est consacrée à la découverte de divers aspects de Chamoson : 

– Le château perdu et l’ancien village, avec Daniel Masotti et Pro Castrum ; 

– L’église et sa décoration, avec Dominique Rémondeulaz Swan et Marlène Hiroz ; 

– Le nouveau visage du village, avec Claude Crittin et des architectes de Patrimoine Valais romand. 

 

La journée se termine aux environs de 18 heures, après un dernier verre partagé à la salle 

polyvalente après les visites culturelles. 

 

 

Martigny, le 29 avril 2023 

 

 

La Secrétaire,        Le Président, 

                                                                     
Sophia Cantinotti        Jean-Henry Papilloud  


